



信仰自覺力

在信仰的追求上，我們要專注在自己的身上，
自覺永遠還有努力的空間，用謙卑的心求主指引。

文／茵芙

圖／Amigo

信仰
專欄

行道體悟



為了「生存」，每個人很自然地會呈現多元的面貌，甚至戴著面具過日子，當然，還是有人堅持做自己。有些人看似溫文儒雅，回到家可能口出惡言、肢體暴力，更遑論喜好杯中之物的人，酒後常會出現一些不理智的行為；許多人大部分的表現很正常，卻怎麼也料想不到在某個引爆點出現如此瘋狂、兇殘的行徑！

近幾年來，這種善於「隱藏」的魔人，總讓人不寒而慄！有人說是反社會化的一種人格；有的是生長環境中的優越感，讓他無法忍受別人的拒絕或刺激；有的是終日在虛擬世界廝殺，失去分辨現實的能力。總之，EQ低也好，沒有挫折容忍力或缺少幽默感也好，這社會上的暴力事件，總讓人失去信心。

不可否認的，基督徒也可能會表裡不一，也可能會在某個時刻，不小心，現出原形。一樣米，百樣人；一樣信耶穌，卻也是人生百態。我相信，對大多數的信徒來說，要出現太誇張、太不符合基督徒形象的行為並不多，但當我們以聖經真理為依據，將標準稍微提高時，想想，與人不和睦時，聽到聖經中主耶穌要我們「彼此相愛」的道理（約十三34），是怎樣的心情？意見不同時，「存心謙卑，各人看別人比自己強」（腓二3），聽得進去嗎？還有，每年聖餐禮中一定會提到「饒恕」的精神，我們是不是也會想，那是對方的事！

關於道理的實踐，我們瞬間變得不良於行，有可能是因為向來較注重個人與神的直接關係，認為來聚會、甘心奉獻、不犯罪，做好自己的本分，就可在得救的行列。因為作聖工、與人互動，有可能會產生摩擦、誤會，甚至影響自己的信心，有些人在權宜之下，便認為作聖工不見得對自己有造就而忽略其重要性。

聖經說，作主工不落空（林前十五58）。如果每個人都在舒適圈，都在自己安全的範圍遊走，聚完會就趕快離開、與人意見不合，就退出事奉團隊、聽到沒有造就的話就受傷而遠離教會，這些表面看來，是打安全牌，其實是信仰退步的前兆。然而，大多數的人遇到這些事，都沒有自覺，也不會自省，因為我們自以為是，卻又行道乏力！

不管在生活上、在教會中，我們都會遇到不順心的事。基本上，一天24小時，我們幾乎不需要神來指引，就可以如常的完成許多事情，但神其實希望我們藉由與人共事或所遭遇的事，去經歷一些可以突破自我的過程，有可能是孤單、害怕、憤怒、不知所



措，更希望我們可以謙卑地說：「感謝主，讓我遇到這些事，雖然我至今不明白，但求祢開路。」由於社會化的關係，當面臨上述一些負面的語詞和情緒時，我們都被教導要去排除，而要去追求成功、追求勝利，但在耶穌裡，卻需要我們透過這些看似挫敗的狀況，來經歷祂的作為。不論遇何事，都是出於神，我們不要一直問為什麼，因為生命需要突破，需要成長，信仰更是如此。而這些成長的背後，我們理當為了神，甘願付出這些代價。倘若我們有這樣的心思，願意接受主的磨練，願意修正自己的稜角，主便進入我們的內心，一起經歷生命的成長與改變。

我們遇到不明白、不能理解，不能忍受或承受的事情太多了，如果有顆柔軟的心，願意尋求神，求祂指引，祂就會開眼界，讓我們看到一切的美好。曾經有人因為長期忍受家暴，破碎的心、幾近崩潰的精神，讓人心疼。她尋求人，也誠心來到神面前，開始不間斷地抄寫聖經，每天感謝神、每天讚美神，雖然起初情況並未改善，但神終究憐憫人。一天一天、一點一滴，神改變了施暴者，也賜給她喜樂、平安的生活。

我們常說，每個人信仰的功課都不同，你有想過，自己的功課是什麼？以個人來說，也許是脾氣暴躁、信心冷淡、病痛、驕傲、……；以環境（所面對的人事物）來說，也許是遇到不好相處的人、家庭的各種關係不和諧、經濟壓力……。這些與信仰有衝突的抉擇及我們無法解決的難題，就如功課不會寫，那就拿去問老師吧！耶穌是我們信仰的老師，而這位老師因材施教，而且有

求必應，但卻也十足考驗著我們的耐心與信心。只要我們願意信靠、順服，就可以在心裡得喜樂的生活。

回歸到教會，感覺是個良善、單純的小團體，我們都脫下沾染世俗的外皮，進入溫和的羊圈，接受神純正話語的洗滌，領受豐盛靈糧的滋養。在不知不覺中，我們是否也一直帶著面具與人相處？交談中，是否過於世俗化？是否難免談論人的隱私？與人同工時，是否發現「那個人」很難溝通？有時候看到一篇發人省思的文章，卻怎麼也跟作者本人的言行無法連結、聽到一篇扎心感動的道理，卻感受不到基督給講道者本身的生命力。此時，你內心有什麼想法？「說一套，做一套」、「說得比唱得好聽」，甚至有更難聽的話說出口！耶穌在世傳福音曾說過，不要效法文士和法利賽人，他們能說不能行（太二三3）。因此，當我們有這種想法時，其實自己已經有所偏差了，而你，察覺到了嗎？

我們會認為有些人真的是自我感覺良好，而自己呢？不是要我們疑神疑鬼、自我否定，而是在信仰的追求上，我們要專注在自己的身上，自覺永遠還有努力的空間，用謙卑的心求主指引，當我們願意在屬靈生活中更成長，在行道上更加貼近主的心意，祂必悅納，並且幫助我們往更高之處前行。而當我們不斷提升、成長，就越發現跟隨主不再是件苦差事了。

憑心而論，我們讀聖經、聽道理，能留在心中好好咀嚼、思考的並不多，通常是立

即的感動，過後，可能就遺忘了。這是人的軟弱，但就如保羅所說的，我在什麼時候軟弱，什麼時候就剛強了。這句話明顯是個矛盾的語詞、弔詭的現象，若以信仰的層面來看，我們都知道這唯有靠主，才能做得到。

道理，人人會講，也有耳可聽，而確實聽命行道的人是有福的。當我們有所感動時，當我們想要立志向上時，求神幫助我們在禱告的事上多多用心，能夠提升屬靈的敏感度與自覺力，在信仰生活中更合乎基督的樣式。

改變自我、學習突破，繼而成長是條要披荊斬棘的路，辛苦自不在話下！這是需有很大的決心，很堅定的意志力，靠著神的大能匍匐前進。常常我們總是羨慕別人的恩典這麼多、祝福這麼大，其實他們一路走來也曾步履蹣跚、陷入困境，卻依然堅持在主路上，這才是我們要學習的。

一個沒有信仰自覺力的人，可能聽道無感、不喜歡去教會、追隨似是而非的言論或傳講人的魅力，在家也不想讀經、禱告，覺得生活中不需要神也可以活得好好的，或是生活中感受不到神的看顧……。其實，這是惡者的力量悄悄地在心中作主，讓我們離神愈來愈遠，最後主任憑所作所為，而我們這條信仰之路，也就會愈走愈艱辛。期盼你我在罪惡與紛亂的末世，都可以時刻做醒禱告，彼此扶持，恆心堅定所信的道。 